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Gennaio 2015 

La soddisfazione dei toscani per le condizioni di vita-Anno 2014 

L'indagine campionaria "Aspetti della vita quotidiana", svolta ogni anno dall’Istat, oltre ad indagare 
comportamenti e aspetti della vita delle famiglie italiane quali la soddisfazione per le relazioni 
familiari e amicali, la situazione economica e i principali problemi della zona in cui si vive, 
raccoglie informazioni anche sul benessere soggettivo (soddisfazione per la vita nel complesso) e 
sul grado di fiducia interpersonale.  

 

1. La soddisfazione per la vita nel complesso 

Di seguito viene analizzato il grado di soddisfazione dei toscani per alcuni aspetti della loro vita. 
Nel 2014 il quadro della soddisfazione generale della popolazione di 14 anni e oltre in Toscana, 
dopo il forte calo tra il 2011 e il 2012, si è stabilizzato sui livelli dell'anno precedente. 
Sostanzialmente invariata la situazione a livello nazionale. Alla domanda “Attualmente quanto si 
ritiene soddisfatto della sua vita nel complesso?”, potendo indicare un punteggio da 0 a 10, in media 
le persone danno un voto pari a 6,8 (come per i due anni precedenti), e anche il valore mediano è 
pari a 7 (Tavola 1 e Figura 1). In Toscana i punteggi più alti (8,9 e 10) sono indicati dal 34,3% delle 
persone di 14 anni e più, valore inferiore di un punto percentuale rispetto a quello del 2013. Stabile 
la quota di popolazione (2,7%) che esprime un giudizio negativo (da 0 a 3). 

Figura 1-Persone di 14 anni e più per livello di soddisfazione per la vita nel complesso. 
Toscana e Italia. Anno 2014 (Valori % su totale delle persone di 14 anni e più della stessa zona) 
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Fonte: Indagine Multiscopo Fonte: Indagine Multiscopo Istat “Aspetti della vita quotidiana” Anno 2014. Elaborazioni 
a cura del Settore Sistema Informativo di supporto alle decisioni. Ufficio Regionale di Statistica  
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Tavola 1-Persone di 14 anni e più per livello di soddisfazione per la vita nel complesso. 
Toscana e Italia. Anni 2010-2014 (Valori % su totale delle persone di 14 anni e più della stessa 
zona) 

2010 0,7 0,2 0,4 0,6 1,6 7,2 14,9 27,2 30,7 8,1 5,6 7,2 7,0
2011 0,9 0,5 1,1 1,1 2,2 7,5 13,4 25,1 29,7 10,1 5,8 7,1 7,0
2012 0,4 0,5 0,9 1,3 2,9 10,1 19,6 28,9 21,2 6,1 5,0 6,8 7,0
2013 1,1 0,8 1,0 1,7 3,6 10,1 19,4 25,3 24,5 6,5 4,5 6,8 7,0
2014 1,2 0,4 1,1 1,5 2,4 10,3 17,2 28,8 22,6 6,7 5,0 6,8 7,0

2010 0,6 0,2 0,6 0,9 1,6 7,2 15,5 27,1 28,7 7,8 6,8 7,2 7,0
2011 1,0 0,4 0,7 1,3 2,3 8,6 14,1 23,8 28,0 10,2 7,6 7,1 7,0
2012 0,8 0,5 1,0 1,8 3,2 11,2 18,4 25,7 23,2 6,5 5,5 6,8 7,0
2013 1,1 0,5 1,1 1,8 3,2 11,1 19,1 25,0 23,6 6,4 6,4 6,8 7,0
2014 1,1 0,5 0,9 1,9 3,3 11,1 18,5 25,3 23,0 6,9 6,9 6,8 7,0

Media Mediana
Toscana
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Fonte: Indagine Multiscopo Istat “Aspetti della vita quotidiana” Anno 2014. Elaborazioni a cura del Settore Sistema 
Informativo di supporto alle decisioni. Ufficio Regionale di Statistica  

 

2. La soddisfazione per le relazioni familiari e amicali 

La soddisfazione dei cittadini per le proprie relazioni familiari è sempre stata elevata sia in Italia 
che in Toscana: ciò si conferma anche nel 2014 (Figura 2). La quota di persone di 14 anni e più che 
si dichiara molto o abbastanza soddisfatte per le relazioni familiari è pari al 90% sia in Italia che in 
Toscana e stabile rispetto al 2013. Anche per quanto riguarda le relazioni amicali la quota degli 
individui molto o abbastanza soddisfatti è elevata (82,9% in Toscana e 82,2% in Italia) e rispetto al 
2013 non subisce variazioni (Tavola 2).  

Figura 2-Persone di 14 anni e più per livello di soddisfazione su relazioni familiari e relazioni 
con amici . Toscana e Italia. Anno 2014 (Valori % su totale delle persone di 14 anni e più della 
stessa zona) 
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Fonte: 
Indagine Multiscopo Istat “Aspetti della vita quotidiana” Anno 2014. Elaborazioni a cura del Settore Sistema 
Informativo di supporto alle decisioni. Ufficio Regionale di Statistica  
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Tavola 2-Persone di 14 anni e più per livello di soddisfazione su relazioni familiari e relazioni 
con amici . Toscana e Italia. Anni 2010-2014 (Valori % su totale delle persone di 14 anni e più 
della stessa zona) 

2010 45,4 46,6 5,0 0,9 32,3 52,4 10,2 2,8
2011 40,3 51,2 4,4 1,4 29,5 54,6 9,7 3,4
2012 37,0 53,7 5,6 1,0 25,6 56,5 12,6 2,7
2013 38,9 52,0 6,1 1,6 25,1 57,9 11,9 3,3
2014 36,6 53,2 6,0 1,7 26,6 56,3 11,6 3,1

2010 35,7 54,7 5,8 1,4 25,4 57,3 11,7 3,2
2011 34,7 56,3 5,7 1,4 24,4 59 11,8 2,8
2012 36,8 54,2 5,7 1,5 26,6 57,4 11 3,2
2013 33,4 56,8 6,3 1,5 23,7 58,1 12,7 3,5
2014 33,8 56,5 6,1 1,5 23,7 58,5 12,2 3,3

Toscana

Italia

Per niente

Relazioni familiari

Anni Molto Abbastanza Poco

Relazioni con amici

Molto Abbastanza Poco Per niente

 

Fonte: Indagine Multiscopo Istat “Aspetti della vita quotidiana” Anno 2014. Elaborazioni a cura del Settore Sistema 
Informativo di supporto alle decisioni. Ufficio Regionale di Statistica  

 

3. La soddisfazione per la salute e il tempo libero 

Quanto al proprio stato di salute l’82% in Toscana e l’80% in Italia degli individui di 14 anni e più 
esprime un giudizio positivo (sono molto o abbastanza soddisfatti) e anche in questo caso il dato 
appare stabile, se confrontato con quello del 2013 (Tavola 3). 

Tavola 3-Persone di 14 anni e più per livello di soddisfazione sulla salute . Toscana e Italia. 
Anni 2010-2014 (Valori % su totale delle persone di 14 anni e più della stessa zona 

2010 21,8 60,8 11,5 3,7
2011 19,1 60,8 12,5 5,0
2012 18,3 63,1 12,8 3,4
2013 17,2 63,9 13,3 4,1
2014 17,8 64,0 11,4 4,5

2010 17,7 62,7 13,1 4,2
2011 17,4 63,9 12,7 4,1
2012 18,5 62,3 13,3 4,2
2013 16,5 63,8 13,5 4,5
2014 16,2 63,7 13,6 4,5

Poco Per niente
Toscana

Italia

Molto AbbastanzaAnni

Salute

 

Fonte: Indagine Multiscopo Istat “Aspetti della vita quotidiana” Anno 2014. Elaborazioni a cura del Settore Sistema 
Informativo di supporto alle decisioni. Ufficio Regionale di Statistica  

Per quanto riguarda il tempo libero, a dichiararsi soddisfatto (molto o abbastanza) è il 67% della 
popolazione toscana quota in crescita rispetto al passato (era il 66% nel 2013). I Toscani sono più 
soddisfatti del loro tempo libero rispetto alla media degli italiani (Tavola 4 e Figura 3). 
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Figura 3-Persone di 14 anni e più per livello di soddisfazione sul tempo libero. Toscana e 
Italia. Anno 2014 (Valori % su totale delle persone di 14 anni e più della stessa zona) 
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Fonte: Indagine Multiscopo Istat “Aspetti della vita quotidiana” Anno 2014. Elaborazioni a cura del Settore Sistema 
Informativo di supporto alle decisioni. Ufficio Regionale di Statistica  

 

Tavola 4 Persone di 14 anni e più per livello di soddisfazione sul tempo libero. Toscana e 
Italia. Anni 2010-2014 (Valori % su totale delle persone di 14 anni e più della stessa zona) 

2010 17,0 51,3 24,9 4,5
2011 15,7 50,1 24,7 6,6
2012 15,2 53,6 23,8 4,7
2013 15,3 50,5 24,6 8,0
2014 17,2 49,7 25,3 5,4

2010 14,5 49,9 26,5 6,5
2011 13,4 50,7 27,7 6,1
2012 15,6 50,3 25,8 6,5
2013 13,3 49,7 27,3 7,6
2014 13,9 50,6 26,3 6,9

Toscana

Italia

Anni

Tempo libero

Molto Abbastanza Poco Per niente

 

Fonte: Indagine Multiscopo Istat “Aspetti della vita quotidiana” Anno 2014. Elaborazioni a cura del Settore Sistema 
Informativo di supporto alle decisioni. Ufficio Regionale di Statistica  
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4. La soddisfazione per la propria situazione economica e le risorse economiche 

Nei primi mesi del 2014 si segnala un aumento della quota di persone soddisfatte della propria 
situazione economica rispetto all’anno precedente. La percentuale di persone di 14 anni e più molto 
o abbastanza soddisfatte di questo aspetto in Toscana è pari al 46,4%. Tale quota supera sia quella 
del 2013 (43,6%) che quella del 2012 (45%). Cresce soprattutto la percentuale di coloro che si 
dichiarano abbastanza soddisfatti (dal 41,2 del 2013 al 43% del 2014) e diminuisce quella degli 
individui per niente soddisfatti (dal 16,0% del 2013 al 14,3% del 2014). In Toscana, rispetto 
all’Italia, si rileva una miglior percezione per la propria situazione economica (Figura 4 e Tavola 
5). 

Figura 4 Persone di 14 anni e oltre per livello di soddisfazione su situazione economica. 
Toscana- Anni 2010-2014  (Valori % su totale delle persone di 14 anni e più della stessa zona) 
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Fonte: Indagine Multiscopo Istat “Aspetti della vita quotidiana” Anno 2014. Elaborazioni a cura del Settore Sistema 
Informativo di supporto alle decisioni. Ufficio Regionale di Statistica  

Tavola 5-Persone di 14 anni e oltre per livello di soddisfazione su situazione economica e 
risorse economiche. Toscana e Italia- Anni 2010-2014  (Valori % su totale delle persone di 14 
anni e più della stessa zona) 

Molto Abbastanza Poco Per niente Ottime Adeguate Scarse Insufficienti

2010 3,1 44,7 38,4 11,6 1,8 56,6 36,9 4,3
2011 2,6 49,8 33,2 11,7 1,6 56,4 38,3 3,2
2012 2,2 42,8 39,1 13,5 0,9 51,7 40,8 5,6
2013 2,4 41,2 39,2 16,0 0,8 52,4 40,4 5,5
2014 3,4 43,0 36,9 14,3 1,1 63,7 38,8 5,5

2010 2,9 45,5 36,2 13,1 1,1 55,3 36,8 6,1
2011 2,6 45,9 36,1 13,4 1,1 55,7 37 5,7
2012 2,5 40,3 38,9 16,8 0,8 51,7 40,3 6,8
2013 1,9 38,2 39,3 18,7 0,7 48,6 42,3 7,6
2014 2,5 40,9 38,0 16,6 0,9 52,5 39,2 6,8

Italia

Situazione economica
Anni

Risorse economiche

Toscana

 

Fonte: Indagine Multiscopo Istat “Aspetti della vita quotidiana” Anno 2014. Elaborazioni a cura del Settore Sistema 
Informativo di supporto alle decisioni. Ufficio Regionale di Statistica  
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In Toscana nel 2014 cresce sensibilmente la quota di famiglie che giudicano la propria situazione 
economica invariata o in miglioramento rispetto all’anno precedente. Se dal 2013 al 2014 si registra 
solo un lieve aumento nella percentuale di famiglie che ritengono ci sia stato un miglioramento (dal 
3,4 del 2013 al 4,1 del 2014), è nella quota di famiglie che giudicano invariata la propria situazione 
economica che si osserva la crescita più consistente (dal 37% del 2013 al 47% del 2014). Per 
contro, la quota di famiglie che percepiscono un peggioramento è in calo rispetto al 2013. La 
tendenza rilevata in Toscana va di pari passo alla media nazionale (Tavola 5 e Figura 5). 

Figura 5-Persone di 14 anni e oltre per livello di soddisfazione su situazione economica e 
risorse economiche. Toscana e Italia- Anno 2014  (Valori % su totale delle persone di 14 anni e 
più della stessa zona) 
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Fonte: Indagine Multiscopo Istat “Aspetti della vita quotidiana” Anno 2014. Elaborazioni a cura del Settore Sistema 
Informativo di supporto alle decisioni. Ufficio Regionale di Statistica  

Tavola 6-Famiglie per valutazione della propria situazione economica rispetto all’anno 
precedente e valutazione delle proprie risorse economiche negli ultimi 12 mesi. Toscana e 
Italia. Anno 2014 (Valori % su totale delle famiglie della stessa zona) 

Molto, un pò 
migliorata Invariata

Un pò 
peggiorata

Molto 
peggiorata Ottime Adeguate Scarse Insufficienti

Toscana 4,1 47,1 36,7 11,4 1,1 63,7 38,8 5,5
Italia 4,2 47,9 35,3 12,1 0,9 52,5 39,2 6,8

Situazione economica Risorse economiche

 

Fonte: Indagine Multiscopo Istat “Aspetti della vita quotidiana” Anno 2014. Elaborazioni a cura del Settore Sistema 
Informativo di supporto alle decisioni. Ufficio Regionale di Statistica  

Il giudizio delle famiglie sul livello di adeguatezza delle loro risorse economiche è speculare a 
quello della valutazione sulla propria situazione economica. Nel 2014, rispetto al 2013, è stabile sia 
la quota di famiglie che ritiene tali risorse ottime sia la quota di famiglie che le giudica 
assolutamente insufficienti; si registra tuttavia un aumento significativo della percentuale di 
famiglie che giudicano tali risorse adeguate (dal 52,4% del 2013 al 63,7 del 2014) e una 
diminuzione altrettanto significativa della quota di famiglie che le ritiene scarse (dal 40,4 del 2013 
al 38,8 del 2014). Anche su questo aspetto la Toscana è in linea con la media nazionale (Tavola 6). 
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5. La fiducia interpersonale 
 
Per rilevare la fiducia interpersonale sono stati posti due quesiti. Il primo quesito chiede in modo 
diretto se ci si può fidare della maggior parte delle persone oppure bisogna stare molto attenti 
mentre il secondo chiede di valutare quanto viene ritenuta probabile la restituzione del proprio 
portafoglio smarrito se a ritrovarlo è un vicino di casa, un esponente delle forze dell’ordine o un 
completo sconosciuto. 
Il primo quesito, rilevato dal 2010, ha sempre mostrato come sia in Toscana che in Italia prevalga 
un atteggiamento di cautela verso il prossimo: il 71% dei Toscani e il 75% degli italiani pensa che 
“bisogna stare molto attenti nei confronti degli altri”. In Toscana però la fiducia verso il prossimo è 
superiore rispetto alla media nazionale (26% contro 23%) ed è aumentata negli ultimi anni in 
misura maggiore rispetto al dato nazionale.  
Con la “domanda del portafoglio” emerge che il maggior grado di fiducia viene accordato agli 
esponenti delle forze dell’ordine (84,3%) in Toscana e (81,1%) in Italia, seguiti dai vicini di casa. 
La diffidenza, quindi, si ha soprattutto verso le persone completamente estranee (Tavola 7) 
 
Tavola 7-Persone di 14 anni e oltre per grado di fiducia interpersonale. Toscana e Italia- Anni 
2010-2014  (Valori % su totale delle persone di 14 anni e più della stessa zona) 

U n  v i c i n o  
d i  c a s a

U n  
a p p a r t e n e n t e  

a l le  forze 
de l l 'o rd ine

U n  p e r f e t t o  s c o n o s c i u t o

2 0 1 0 23,6 7 4 , 4 7 5 , 6 8 6 , 3 10,3
2 0 1 1 21,5 7 5 , 8 7 4 , 2 8 5 , 1 11,7
2 0 1 2 20,5 7 6 , 2 7 1 , 5 8 2 , 8 12,6
2 0 1 3 20,4 7 8 , 3 7 2 , 1 8 4 , 4 11,2
2 0 1 4 26,0 7 1 , 4 7 6 , 4 8 4 , 3 14,5

2 0 1 0 21,7 7 5 , 8 6 8 , 7 7 9 , 9 10,6
2 0 1 1 21,1 7 6 , 8 6 7 , 7 8 1 10,3
2 0 1 2 20,0 7 8 , 1 6 9 , 1 8 1 , 2 11,8
2 0 1 3 20,9 7 7 , 3 6 7 , 9 8 0 , 8 10,5
2 0 1 4 23,2 7 4 , 6 7 1 , 0 8 1 , 1 12,3
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Fonte: Indagine Multiscopo Istat “Aspetti della vita quotidiana” Anno 2014. Elaborazioni a cura del Settore Sistema 
Informativo di supporto alle decisioni. Ufficio Regionale di Statistica  
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6. I problemi maggiormente percepiti dalle famiglie 
 
Nel 2014 i problemi maggiormente sentiti dalle famiglie con riguardo alla zona in cui vivono sono: 
non poter bere l’acqua dal rubinetto (38,3%) e la difficoltà di parcheggio (35,2%). Seguono il 
traffico (31,2%), l’inquinamento dell’aria (26,3%), il rumore (26,1%), la difficoltà di collegamento 
con i mezzi pubblici (25,5%), il rischio di criminalità (23,6%) e la sporcizia nelle strade (23,3%). 
Rispetto al 2013 sia in Italia che in Toscana si riduce la percentuale di famiglie che lamenta 
problemi nella zona in cui vive (Tavola 8).  
 
Tavola 8-Famiglie che considerano molto o abbastanza presenti alcuni problemi nella zona in 
cui abitano per tipo di problema. Toscana e Italia- Anni 2010-2014  (Valori % su totale delle 
famiglie della stessa zona) 

Anni
Sporcizia 
nelle strade

Difficoltà di 
parcheggio

Difficoltà di 
collegamento con 
mezzi pubblici

Traffico
Inquinamento 
dell’aria

Rumore
Rischio di 
criminalità

Irregolarità 
nell'erogazione 
dell'acqua

Non si fidano 
a bere acqua 
di rubinetto

2010 27,3 37,5 25,0 40,0 32,9 29,4 22,3 12,3 40,9
2011 22,2 32,6 28,5 36,7 29,6 24,7 18,9 7,9 32,2
2012 24,3 33,2 27,3 34,0 29,2 29,1 24,8 9,2 37,8
2013 22,5 36,1 28,2 34,7 28,5 28,5 26,4 10,8 33,7
2014 23,3 35,2 25,5 31,2 26,3 26,1 23,6 7,7 38,3

2010 30,0 39,6 29,5 42,6 38,0 32,9 27,1 10,8 32,8
2011 29,1 38,0 28,6 41,2 36,8 32,6 26,6 9,3 30,0
2012 27,6 35,8 28,8 38,4 35,7 32,0 26,4 8,9 30,2
2013 28,1 37,2 31,2 38,1 36,7 32,4 31,0 9,9 29,2
2014 28,6 35,2 30,7 36,9 34,4 30,6 30,0 8,6 28,0

Toscana

Italia

 

Fonte: Indagine Multiscopo Istat “Aspetti della vita quotidiana” Anno 2014. Elaborazioni a cura del Settore Sistema 
Informativo di supporto alle decisioni. Ufficio Regionale di Statistica  


